

第十七届世界海南乡团联谊大会在穗举行——

“让这一方热土更加美好”

高乔 汪莹

侨界关注

“五指山的情，万泉河的意，使我们同欢聚，让我们话桑麻……”当世界海南乡团联谊大会会歌的悠扬旋律响彻广东省广州市白云国际会议中心，会场掌声迭起，气氛热烈。

近日，第十七届世界海南乡团联谊大会在广州市举办，来自32个国家和地区的45个乡团、2300多名海内外海南乡亲代表齐聚羊城，围绕“港湾大融合·共享新机遇”主题，畅叙乡情，共话发展。

“交到了不少新朋友”

海南自贸港全球招商推介会上，展示海南自贸港建设的图文信息“干货满满”，聆听介绍的500多名海内外侨商代表济济一堂。在海南加工增值超30%并内销可享受免关税政策、出台中国首张跨境服务贸易负面清单、海南经济外向度提高了15%、今年前三季度全省GDP同比增长9.5%……海南省政府及多地市政府相关负责人轮番推介海南自贸港最新开放举措、产业政策，诚邀企业来海南投资。

本届世界海南乡团联谊会的其他平行论坛也非常热闹。在世界海南侨领圆桌会议上，来自32个国家和地区的侨领围绕“世界海南乡团与海南自贸港、粤港澳大湾区发展机遇”主题，为海南自贸港建设、促进琼粤港澳融合献计献策。

海南省委常委、统战部副部长苗延红在世界海南侨领圆桌会议上致辞说：“今天的海南既有发展速度，又有产业厚度，更有开放深度，已成为全球最佳投资目的地之一。海南邀约广大海外乡亲回来与故乡同行共建自贸港，希望各位琼籍侨领当好‘领路人’，为海南自贸港建设凝聚力量、汇聚资源。”

第十七届世界海南乡团联谊大会筹委会执行主任、广东省海南联谊会执行会长罗罡接受本报采访时介绍，本届大会采取“1+1+2+4+N”的系列活动形式组织筹办，即1场开幕大会、1场招商推

介会、2场主论坛、4场平行论坛及多场配套活动，包括海南自贸港全球招商推介、海南自贸港与粤港澳大湾区融合发展论坛、世界海南侨领圆桌会议、世界海南商高端论坛、世界海南青年论坛、世界海南妇女论坛等。同时，大会还举办书画展、风采展、晚会表演等丰富多彩的文艺交流活动，立体展现海南文化。

“这次参会，我和来自多国的朋友聊了新商机，交到了不少新朋友。这一趟很值。”阿联酋海南商会暨同乡会会长符永美说，“在世界海南侨领圆桌会议、世界海南商高端论坛、海南自贸港全球招商推介会等活动的现场，侨胞乡亲分享各自海外经商、回国创业的经验，帮助我对海南的区位优势和政策优势有了更深入的了解，也认识了许多在海外发展的海南乡亲企业家。”

“想为家乡做更多实事”

在世界海南青年论坛上，来自海内外的9名琼籍青年代表，就粤港澳大湾区和海南自贸港联动发展主题展开讨论。美国华盛顿州海南商会会长、美国普罗美生物有限责任公司创始人沈慧娜向本报介绍：“我回海南创业，从前期考察到创办公司、产品投产，只花了短短5个月。产品顺利上市后一直供不应求。我自己在海南的创业经历，让我更有信心向更多华侨华人推介自贸港带来的机遇。”

世界海南乡团联谊大会期间，回响琼籍侨胞讲述促进中外经贸文化交流的故事。在欢声笑语中，参会侨胞感受着海南发展的脉动，也分享不同行业的商机。

“随着共建‘一带一路’深入推进，阿联酋与中国有了更密切的合作。我的公司业务涉及贸易、会展、旅游等领域。借由本次大会，我与来自不同国家和地区的商业领袖、企业家进行交流，寻找商机，拓展业务。”符永美说，世界海南乡团联谊大会为海内外侨胞进行国际商务合作搭建平台，也方便多国侨胞交流中国文化对外传播经验。

加拿大蒙特利尔海南同乡会会长陈婧接受本报采访时说：“在加拿大，我们时常举办中华传统文化活动，希望能在海外传承并弘扬中华文化并促进与居住国不同族裔的交流。我们还曾举办海南自贸港建设推荐会、加拿大首届海南文化节等，希望能为中国与加拿大经贸文化交流牵线搭桥。”

“10月，我带队来海南考察、洽谈项目。现在，我们的橄榄油加工厂已经在海口综合保税区落地了。”欧洲华侨女企业家商会会长陈敏琪感慨，海南自贸港政务服务水平很高。“我想为家乡做更多实事，让这一方热土更加美好。”她说。

“寻找经贸合作机会”

站在三亚鹿回头山顶公园眺望，只见多条宽阔道路纵横交错，四通八达；

三亚桥下，游艇舰队井然有序；三亚湾边，来自全球的游客惬意骑车、散步，享受夜幕降临后的各种文娱活动……“家乡乡村田野的蓬勃生机和满眼绿意治愈了我的思乡之情。我为家乡发展感到自豪。”陈婧说。

海南正瞄准2025年底全岛封关运作目标，加快封关软硬件设施建设。变化和机遇，是参会侨领和乡亲代表们提起故乡海南时用的高频词。“中国正在建设海南自贸港和粤港澳大湾区，这给我们带来不小的商机和大量的投资机会。”印尼海南总会总主席萧平表示，海南的发展让海外琼籍乡亲欣喜。

“近几年，海南自贸港发展迅速，政策体系不断完善、基础设施不断加强、国际化程度不断提高。”符永美说，今年11月，他陪同一个中东经贸代表团到海南多地考察，深入了解海南自贸港重点园区和企业，寻找经贸合作机会。“海南自贸港快速发展对我们的服务质量和创新能力提出更高要求，我们也在不断探索新的商业机会和发展模式。”

如今，祖籍海南、旅居中国港澳台地区和侨居海外的海南乡亲近400万人，遍布59个国家和地区，海南省内有130万名归侨侨眷。1989年创办、每两年召开一次的世界海南乡团联谊大会已成为海南联系海内外乡亲的重要平台。2025年，大会将在马来西亚举办。

“200多家海内外媒体对本次大会进行报道，向世界展示了海南自贸港的活力和中国对外开放的勃勃生机。”罗罡说。

本报电（董佳琦）近日，由浙江省侨办、浙江外国语学院主办，浙江省华侨华人研究会、浙江外国语学院华侨学院、中文学院和浙江省杭州市西湖区侨办共同承办的浙江省第三届华侨华人国际学术研讨会在杭州举行，来自海内外华侨华人研究领域的专家学者、侨务工作者、侨领侨商代表等近70人参加研讨会。

浙江省委统战部副部长、省侨办主任姜景峰在研讨会开幕式上致辞时表示，浙江是全国著名侨乡和重点侨大省，广大浙籍侨胞是共建“一带一路”倡议的积极推动者和实践者，已经成为推动浙江经济社会发展的宝贵资源、独特优势和重要力量。他指出，要结合浙江侨情，加强涉侨理论研究；结合浙江侨需，提升为侨服务水平；结合浙江发展，扩大国际传播。

浙江外国语学院党委副书记曹仁清在致辞中说，近年来，浙江外国语学院紧紧围绕国家和浙江发展大局，着眼发挥和强化自身特色优势，提出了“三地四域”战略目标。学校成立华侨学院，立足浙江侨乡，发挥学校外语特色与优势，广泛凝聚侨心侨力，服务浙江省侨情侨需。未来，学校将一如既往地扛牢做好新时代侨务工作的使命担当，广泛凝聚侨心侨力，为发挥华侨华人在共建“一带一路”、构建人类命运共同体中的重要作用提供强劲的智力支撑。

中国华侨华人研究所所长张春旺在致辞时表示，本次华侨华人国际研讨会围绕共建“一带一路”，探讨海外侨情变化，研究发挥海外华侨华人在共建“一带一路”中的作用，意义重大。他指出，要认真贯彻中央经济工作会议精神，切实把把握党和国家大局需要，从侨情变化实际出发，推动浙江建设好新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口和改革开放先行地。

研讨会上，长江学者、清华大学华商研究中心教授龙登高，厦门大学公共管理学院教授李明欢，上海社科院国际问题研究所研究员胡志勇，人民日报数字传播有限公司董事长吴绮敏分别作了题为《“一带一路”华商：疫情后的考察》《中华优秀传统文化视域中的华侨精神》《南亚华人分布与聚居研究》《汇聚传播之力，共同讲好“一带一路”故事》的主旨报告。

来自国内外华侨华人研究领域的学者、侨商代表等围绕新形势下华侨华人与共建“一带一路”、华侨华人与海外侨务工作、华侨华人与华文教育工作以及华侨华人与海外传播工作等主题作了深入交流与探讨，并就进一步做好浙江侨务工作和侨情侨需研究建言献策。

浙江省第三届华侨华人国际学术研讨会在杭州举行

贵州茅台
以“美”为核，致力于满足人民对美好生活的向往和追求
Looking forward to MEI



茅台以“美”为企业哲学，坚持以“美”为核，不断丰富茅台品牌美的表达，致力于满足人民对美好生活的向往和追求。茅台坚持走国际化道路。今年，茅台面向国际化市场提出“looking forward to MEI”的品牌理念，努力将茅台之美传递给世界。

秉承该理念，茅台今年先后走进泰国、法国、英国等地开展市场调研暨品牌推广活动，以“美”为主线的产业经济和人文交流取得丰硕成果，探索出茅台美的国际化新路径，书写了茅台与世界新的友谊故事，为中国白酒走向世界提供有益参考。未来，茅台将坚持“酿造美好生活”的企业使命，坚定国际化战略，走进更多国家和地区，不断用茅台美的产品和服务，满足用户需求，创造更加广泛的价值。



贵州茅台
KWEICHOW MOUTAI